

書面質詢

黃駿傑議員

關於推動澳門中醫藥大健康產業高質量發展之書面質詢

中醫藥作為國家重要的非物質文化遺產，承載著中華民族數千年的智慧積累與實踐經驗。國家「十四五」規劃明確提出「推進中醫藥傳承創新」，並將中醫藥振興發展納入健康中國建設重點任務。澳門作為「一中心、一平台、一基地」，理應以更高站位把握國家政策機遇，充分發揮「一國兩制」優勢，推動中醫藥大健康產業成為本澳「1+4」經濟適度多元發展策略的重要支撐。

當前，澳門中醫藥產業發展迎來多重利好。特區藥物監督管理局持續完善中成藥註冊監管制度，並推動「澳門註冊+橫琴生產」模式落地，目前已實現首批「澳門監製」中成藥上市銷售。橫琴粵澳深度合作區新修訂的《進一步支持生物醫藥大健康產業高質量發展的若干措施》也明確對使用「澳門監造」「澳門監製」「澳門設計」標誌的產品給予生產費用補貼。粵澳合作中醫藥科技產業園作為國際化平台，已成功推動多款產品出海進入葡語國家市場，這表明澳門在推動中醫藥國際化方面具有獨特優勢。

故此，本人提出以下質詢：

- 鑑於中醫藥大健康產業在澳門經濟多元發展中的重要性，政府是否會考慮在現有“促進澳門醫藥產業升級發展鼓勵計劃”基礎上（包含GMP認證及中成藥本地註冊子計劃），進一步優化資助範圍與審批流程？例如，將符合條件的健康產品製造廠、藥物進出口批發商納入資助對象，並優先支持在澳門完成註冊且符合資質的中醫藥產品通過橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園的“海外註冊公共服務平台”拓展國際市場，以提升品牌國際影響力。

- 為統籌資源及凝聚共識，政府是否會考慮強化現有“中醫藥產品海外註

冊公共服務平台"功能，通過建立常態化的跨部門聯席會議機制（整合藥物監督管理局、經濟及科技發展局等機構），並吸納中醫藥業界專業社團、商會及檢測機構參與，形成更具協同性的政策執行與反饋機制，從而提升資源整合效率，避免重複建設？

3. 關於複合型人才培養體系，特區政府將如何通過協調目前澳琴的高校及中醫藥科技產業園等科研平台、「第三期人才引進計劃」等政策，系統性地補充中醫藥領域的人才短板以構建完整的產學研閉環人才培養體系？